Znaczenie książki w rozwoju umysłowo-emocjonalnym dzieci.

Literatura piękna opowiadana i recytowana, proza i poezja, opowiadanie realistyczne, baśń i bajka wiążą się ściśle z wychowaniem przedszkolnym jak też w ogóle z wychowaniem człowieka. 

Ten bardzo stary i od niepamiętnych czasów stosowany sposób wzbogacania wiedzy, rozszerzania  i intensyfikacji przeżyć oraz doświadczeń stał się poprzez książki i czasopisma dla dzieci coraz bardziej powszechny i doceniony nie tylko przez nauczycieli, psychologów pedagogów ale także rodziców.

Literatura piękna inspiruje myślenie, przeżywanie i działanie, kształtuje wrażliwość dziecka, jego rozwój społeczno-emocjonalny. Bajka wprowadza w świat fantazji, porusza wyobraźnie ,budzi uczucia , pokazuje co dobre, zachęca i podsuwa pomysły do działania. 

Dobierając książki do pracy z dziećmi należy ocenić ich wartości artystyczne( literackie, graficzne), wychowawcze i poznawcze. Dobry poziom artystyczny jest niezbędnym warunkiem literatury dziecięcej.

Książka powinna budzić doznania estetyczne pięknem obrazu literackiego, sposobem rozwijania akcji, charakteryzowania bohaterów oraz językiem i stylem.

Dziecko w wieku przedszkolnym jest często mało wrażliwe na poziom literacki utworu, pochłania je raczej treść.

Jednym z najpoważniejszych problemów wychowawczych jest kształtowanie cech społecznych dziecka, jego umiejętność życia i działania wśród ludzi.

Książka może nam w tym pomóc przez ukazywanie przykładów, obrazów, właściwego współdziałania  z otoczeniem, likwidowania konfliktów. W książce mali czytelnicy mogą znaleźć przykłady dobrej pracy, poczucia odpowiedzialności za jej wykonanie, wesołej zabawy z rówieśnikami, poszanowania, zaufania i przywiązania.

Pozytywne oddziaływanie książki polega również na tym,  że dzieci dowiadują się o życiu

 i pracy dorosłych. Kształtuje się właściwy stosunek do nich: miłość, przywiązanie, duma

 z ich osiągnięć.

Wychowawczą rolę spełniają również baśnie. Baśń urzeka małego słuchacza bogactwem wątku dramatycznego, niezwykłymi możliwościami istot z krainy fantazji, prostotą obrazów.

Aktywizując wyobraźnię dziecka baśń wywiera wpływ nie tylko na procesy intelektualne lecz przede wszystkim na sferę emocjonalną, a jednocześnie wyjaśnia trudne problemy dobra i zła.

Książka dla dzieci w wieku przedszkolnym ma nieco inny charakter niż dla dzieci starszych. Ta odmienność wyraża się w tym, że składa się ona z dwóch jednakowo ważnych części: tekstu i ilustracji.

Ilustracje spełniają bardzo ważną rolę .Uściślają wiadomości dziecka o otoczeniu lub pozwalają poznać rzeczy, z którymi nie mogą się one zetknąć bezpośrednio, wyjaśniają lub uzupełniają tekst książki, rozwijają spostrzegawczość, umiejętność dokonywania porównań

 i wyciągania wniosków, budzą zainteresowanie książką.

Ilustracja w książce jest bodźcem, który zwraca uwagę dziecka, zachęca do oglądania, wywołuje zainteresowanie tekstem.

W oparciu o ilustrację można prowadzić ćwiczenie gramatyczne, przedstawić losy bohaterów, przedstawić fragmenty treści.

Opowiadanie treści książek wpływa na:

      -    doskonalenie mowy dziecka;

· wzbogaca słownictwo;

· wpływa na wyrazistość mowy;

· przyczynia się do rozwoju wyobraźni;

· skupiania uwagi;

· umiejętności śledzenia akcji;

· wyciągania wniosków;

· utrwala i wzbogaca wiadomości dziecka

· wywiera wpływ na kształtowanie uczuć, postaw społeczno-moralnych, estetycznych, intelektualnych.

Duże wartości wychowawcze ma również inscenizowanie utworów.

Rozwija ono pamięć logiczną, wyobraźnię twórczą, zapamiętywanie treści książki.

Dobierając literaturę dla dzieci w wieku przedszkolnym, nie możemy zapomnieć, że dzieci chętnie słuchają utworów humorystycznych. Bawią ich wesołe przygody bohaterów, które wypełnia atmosfera życzliwości , uśmiechu i dowcipu.

Pod wpływem wierszu , baśni, bajek powstają różnorodne prace plastyczne. Ukazują nam swoje przeżycia, odczucia, rozwijają wyobraźnię.

Przeżycia związane z utworem literackim dzieci wyrażają nie tylko w rysunku, ale także w ruchu, tańcu, śpiewie.

W dobie telewizji, komputerów często książka schodzi na dalszy plan, dlatego budujące jest to, że coraz częściej w prasie, radiu i telewizji mówi się dużo o potrzebie i znaczeniu głośnego czytania w różnym wieku.

Inicjatorka akcji „CAŁA POLSKA CZYTA DZIECIOM” jest Irena Koźmińska, która zainteresowała tym problemem wiele środowisk. 

Do akcji tej włączają się ludzie, którym leży na sercu dobro młodego pokolenia, a są to: politycy, autorzy , ludzie sceny ale i zwykli ludzie.

Prowadząc podobną akcję w naszej szkole zachęcałam rodziców, rodzeństwo, dziadków dzieci do udziału w tym przedsięwzięciu.

Do naszej akcji zaczęli włączać się ludzie z różnych instytucji.

Bardzo ciekawe okazało się spotkanie z Gminnym Komendantem Ochotniczej Straży Pożarnej w Chmielniku panem Adamem Budakiem, który przeczytał utwór „Jak Wojtek został strażakiem”. 

Dzięki naszym staraniom rozbudzona zostaje motywacja do czytania. Przychodzi czas, gdy dziecko samo chce poznać treść książki, dlatego po nią sięga.
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