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Komputery istnieją od lat 40 naszego wieku. Jednak historia urządzenia, które mamy przed sobą, zaczęła się znacznie później, bowiem dopiero na początku lat 80.


Komputery wykorzystuje się dziś niemal wszędzie.


Odgrywają ogromną rolę w życiu człowieka, ponieważ przynoszą duże korzyści w różnych dziedzinach życia.


Pomagają uczyć się, ułatwiają ludziom codzienną pracę, są wszędzie tam, gdzie trzeba wykonywać wiele powtarzających się działań. Pozwalają liczyć, pisać, wyszukiwać.


Potrafią nas przenieść do niezwykłej krainy, w której króluje zabawa i przygoda, czyli spełnią nasze marzenie i przeniosą nas do baśniowej krainy pełnej fantazji. Gry komputerowe są niezwykle atrakcyjne, charakteryzują się rozbudowaną grafiką i doskonałą oprawą dźwiękową. Komputery pomagają człowiekowi również w tworzeniu. Z ich pomocą można projektować i budować bezpieczne domy itp. Inżynierowie wykorzystują umiejętność wykonywania przez komputery niezwykle dokładnych obliczeń. W ten sposób projektują wyroby wysokiej jakości Komputery, odpowiednio zaprogramowane przez człowieka, potrafią nie tylko planować, ale zarządzać, sterować odpowiednimi urządzeniami.Bez nich trudno dziś wyobrazić sobie pracę w różnych instytucjach. Odpowiednie programy umożliwiają szybką obsługę klientów, a komputery połączone siecią komputerową pozwalają przesyłać dane na ogromne odległości. W szkole komputery służą do nauki, ćwiczeń. Programy, które nazywa się bazami danych, usprawniają pracę szkolnego sekretariatu. W aptekach komputery usprawniają ewidencję i sprzedaż leków.


Urządzenia komputerowe wykorzystywane są także przez twórców kultury. Wielu wykonawców tworzy swoje kompozycje za pomocą komputerów.


Należy pamiętać, że komputery są maszynami zaprojektowanymi i zaprogramowanymi przez człowieka, które umożliwiają błyskawiczne porozumiewanie się ludzi między sobą, szybki przepływ informacji i ich gromadzenie.

